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МЯСТОТО НА ПОРТФОЛИОТО В СИСТЕМАТА НА
ОЦЕНЯВАНЕ В НАЧАЛНОТО УЧИЛИЩЕ

Силвия Тодорова

1. Въведение
Понятието “портфолио” се е зародило в Западна Европа през

XV – XVI в. В епохата на Възраждането архитектите са представяли
на своите клиенти строителните си проекти в специална папка, която
наричали “портфолио”. Материалите събрани в тази папка, давали въз-
можност на клиентите да си изградят впечатление за професионалните
качества на архитекта. В наши дни в бизнес средите портфолиото се
изразява като набор от достижения на дадена фирма, а във фотограф-
ските среди като албум с фотографии.

Идеята за използване на портфолио в сферата на образованието
възниква в средата на 80-те години в САЩ. В края на миналия век
идеята за използване на портфолиото в училище става популярна в целия
свят [4], [6].

Портфолиото е целенасочено, систематично и организирано
събиране на учебни материали (продукти), които са индикатор за рабо-
тата на ученика в класната стая и у дома и предоставят информация за
неговите постижения и отбелязано развитие в процеса на обучение

То е спечелило много практици и е предизвикало много дискусии
сред теоретици и експерти.

Целта на настоящето изследване е да проучи мнението на учени-
ците за процеса на оценяване в началното училище и тяхното желание
да се запознаят с портфолиото, като нов метод за оценка на техните
постижения.

Задачи на експерименталното изследване:
 Да се изясни понятието оценка и да се проучи проблемът за

значението на оценките за учениците от начална училищна възраст;
 Да се изследва ролята на учителя и на класния ръководител за

оценяването в началното училище;
 Да се разкрие ролята на взаимоотношенията родител – учител

в традиционното оценяване;
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 Да се проучи желанието на учениците да се запознаят с порт-
фолиото, като нов метод за оценка на постиженията на ученика

2. Портфолио – характеристика и особености
Портфолиото се отнася към “автентичното” индивидуализирано

оценяване и е ориентирано не само към процеса на оценяване, но и на
самооценяване. Основната цел на автентичното оценяване е да се помог-
не на учащия в развитието на способностите му да анализира своята
дейност, да я съпоставя с общоприетите стандарти и на основата на
това да се самоусъвършенства, да променя своя начин на работа, да
проявява инициатива за постигане на личен прогрес [2].

В. Делибалтова описва портфолиото, като:
 то е полифункционално: може да се използва за различни цели-

от мотивацията на учениците дооценяване на учебните програми.
 мултидименсионно – представя различни страни от индивидуал-

ния процес на учене.
 автентично-учебният контекст и ученическите работи са пряко

свързани.
 процесуално-представя цялостна картина на контекстния учени-

чески опит; създава условия за продългително и системно наблюдение
и самонаблюдение на междинните състояния на знанията

 адаптивно – съобразено с потребностите  и индивидуалния път
на развитие на учениците

 обучаващо – развива умения, свързани с решаването на проб-
леми и вземане на решения [3].

Портфолиото се явява не само съвременна форма на оценяване,
но и помага в решаването на важни педагогически задачи: поддържане
на висока учебна мотивация на учениците; поощряване на тяхната актив-
ност и самостоятелност; разширяване на възможностите за обучение
и самообучение; развиване на навици за рефлексивна и оценяваща
дейност у учащите се; формиране на умения за учене – поставяне
на цели, планиране и организация на собствената учебна дейност. И
като резултат – способства за повишаване качеството на образованието
като цяло. Описаните особености на портфолиото го правят перспективна
форма за представяне на насочеността на индивидуалните учебни
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достижения на отделния ученик, като част от предпрофилираната под-
готовка а в бъдеще и от профилираното обучение.

Следва да се отбележи, че ползите от портфолиото са резултат
главно от процеса на изграждането и от използването му. Докато самото
портфолио има стойност най-вече в областта на оценяването (позволя-
вайки оценяването на голям брой резултати и документиране на растеж
с течение на времето), то процеса на създаване е този, който предоставя
големи възможности на педагога. Учениците са силно ангажирани в
собственото си обучение по време на подбора и анализа, поемайки зна-
чителна отговорност за обучението си, и навлизайки в различни взаи-
моотношения със своите учители, такива които се характеризират по-
вече като колегиални отколкото, като йерархична. Портфолиото [7] оказва
силно влияние върху училищната култура, засягайки области които са в
центъра на училището и неговата мисия: оценка, комуникация с родите-
лите, професионално развитие, както и изследователска дейност. Те
служат като средство, за да се съсредоточи вниманието на ученици,
родители и учители върху това, което учениците учат, колко добре се
справят, и как демонстрират наученото.

3. Анкетно проучване
Анкетното проучване е проведено през 2011 г. в следните учи-

лища – СОУ ,,Емилиян Станев’’ гр. Велико Търново, ОУ ,,Проф. Н.
Николов Райков’’ гр. Трявна и ОУ ,,П. Р. Славейков’’ с. Джулюница със
110 ученика от трети и четвърти клас. Основен метод на изследване е
анкета.

Анкетната карта се състои от 15 въпроса. Те са открити и закрити
и са свързани с процеса на оценяване. Формулирани са разбираемо за
учениците от съответната възраст. При закритите въпроси ученикът
има възможност за избор между няколко отговора, а при откритите да
изрази свободно своето мнение. В анкетната карта са включени 2 дихо-
томни въпроса, който предлагат само два възможни отговора – ,,да,
защото..’’ и ,,не, защото...’’. Ученикът избира един от двата отговора,
като има възможност да поясни своя избор. Включени са и оценъчни
въпроси с които се цели проучване на важността на изследваното явление
за анкетирания. Анкетната карта съдържа въпроси, при които се допуска
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само един отговор и въпроси, при които може да се посочи повече от
един отговор.

Първият и втория въпрос са въвеждащи. Първият има за цел да
проучи доколко учениците харесват училището в което се обучават.
Според получените резултати 85% от анкетираните харесват своето
училище, 6% са отговорили, че по-скоро го харесват и 9% не го харесват.
За да бъдат учениците мотивирани да учат и да постигат добри резул-
тати в процеса на обучение от значение е да имат положително отношение
към училището в което се обучават.

Отговорите на втория въпрос ни дават информация за предпо-
читанията на учениците към предметите, към които проявяват най-силен
интерес и желание за развитие и усъвършенстване. Анкетираните тук
са посочвали повече от един отговор.

Най-голям е интересът на учениците към учебния предмет Физи-
ческо възпитание и спорт. Резултатът не е изненадващ. Този предмет
носи много положителни емоции и активност за учениците. Втората и
третата позиция са за математиката и литература, следва – изобрази-
телно изкуство. Най-малко предпочитан учебен предмет е – Човекът и
обществото. Учениците харесват тези предмети към които имат интерес
и лесно усвояват учебния материал. За ученика [1] са от значение пози-
тивните резултати, свързани с познавателните действия и са разков-
ничето на душевния му стабилитет и емоционален комфорт. Тяхното
отчитане и своеобразно оценяване тласкат развитието на малкия ученик
напред. Затова усещането за успех, както и всяка намеса на учителя,
за да го провокира, не бива да изостават във времето. В противен случай
ученикът се дистанцира от всичко, случващо се около него. Използването
на портфолиото в началното училище ще осигури възможност на ученика
да наблюдава своето развитие и напредък в съответната познавателна
област. Укрепването на вътрешната мотивация е свързано с оценяването

На въпроса ,,Какво значение имат оценките за Вас?’’ за 45% от
учениците те са от много голямо значение, за 40% са от голямо значение,
за 5% имат малко значение и за 10% нямат значение.

Проучването показва, че оценките имат голямо значение в начална
училищна възраст. Те са важни за ученика за това  трябва да отразяват
обективно техните знания, умения и способности, да ги мотивират и в
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същото време да изградят в тях една реална представа за техните
знания.

Оценката е важна за ученика от начална училищна възраст –
чрез нея той се информира за нивото на своите знания по определен
учебен предмет и като резултат ученикът може да коригира усилията,
които полага в тази област. Оценката предоставя на ученика възможност
да се сравнява с другите ученици и в зависимост от нейната обективност
може да повиши или понижи мотивацията на ученика. Дава му въз-
можност да се ориентира професионално.

За учителя оценката има не по-малко значение. Чрез нея той се
информира за знанията и пропуските на своите ученици. Тя му помага
да взема решения в процеса на обучение и влияе върху  подбора на
методите, които използва.

На родителя тя предоставя информация за знанията, уменията
и компетенциите на неговото дете.

Не на последно място оценката е важна и за образователната
система. На базата на постигнатите резултати от учениците могат да
се направят изводи за нейното функциониране.

Оценката е резултат от измерване, тя изразява съпоставянето
между постигнатото от ученика и това което се изисква. Резултат е от
преценка на учителя. За това от значение е какво мислят учениците за
обективността на техния учител в процеса на оценяване. 95% от учени-
ците определят, като справедлив своя учител. За да бъде един учител
обективен той трябва да базира своята оценка на ясни критерии, да
използва разнообразни методи и средства за оценка, които да създадат
една по-точна представа за знанията и компетенциите на ученика.
Въпросът за обективността на оценката често е дискутиран. Оценката
при традиционното оценяване се поставя само от учителя. При оценява-
нето с портфолио освен оценка на учителя и ученикът се самооценява,
родителят също прави оценка на постиженията на ученика. Може да
напише коментар и да направи препоръки. Обективността на оценката
идва и от факта, че тя е базирана на писмени материали, които учителят
и ученикът имат възможност да анализират отново и отново. Може да
се проследи напредъкът на ученика за период от време.
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На въпроса ,,Какво харесвате при оценяването на вашия учи-
тел?’’ – 35% от учениците отговарят, че харесват учителите, които са
търпеливи и в също така поясняват защо поставят такава оценка на
ученика, когато се аргументират и посочват какви са неговите пропуски.
Всяко учене е съпроводено с грешки и учителят трябва да си даде ясна
сметка, че всеки ученик допуска грешки. Той трябва да знае обаче на
какво се дължи конкретната грешка. Учителят трябва да привлече вни-
манието на ученика върху нея, да му даде варианти за коригиране. Да
го окуражи, че може да се справи успешно и да отстрани допуснатите
грешки. Възможността да изпълни всичко това се разкрива пред учителя,
който използва портфолио за оценка на своите ученици. При използването
на портфолио учителят насочва вниманието на ученика към грешките,
за да  ги анализира и за да работи върху тях.

Най-голям е процента на учениците които  харесват това, че техния
учител е компетентен, обективен и прецизен при поставянето на оцен-
ките – 49%. При традиционното оценяване учителят не е необходимо
да информира учениците за критериите с които ще оценява. При
оценяването с портфолио учениците са запознати с критериите за оценка
и се съобразяват с тях при избор на материали за портфолиото, 10%
харесват, че учителят им поставя винаги отлични оценки, 6% харесват,
че учителя ги подпомага с въпроси при устно изпитване и им поставя
по-висока оценка (Фиг. 1).

Фиг. 1. Какво харесвате при оценяването на вашия учител?

Какво харесвате при оценяването на вашия учител?

35%

49%

10% 6% Поясняват оценката

Компетентен, обективен и
прецизен при оценяване
Поставя винаги отлични
оценки
Подпомага с
допълнителни въпроси
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В анкетата се проучва ролята и на класния ръководител. Според
анкетираните – 58% от класните ръководителите провеждат разговори
с учениците за оценките, които получават, 10% много рядко разговарят
на тази тема, 22% само при необходимост, 5% от учителите не говорят
с учениците за постиженията им, 5% от учениците не се интересуват от
тази тема.

42% от анкетираните споделят, че класният ръководител говори
с тях за получените оценки в часа на клас, 34% в междучасията, а 24%
от учениците коментират своите оценки в другите часове. Учителят
трябва да разговаря с учениците, да търси причините за пропуските в
учебния материал и получените оценки. Той трябва да насочи внима-
нието на детето към тях и да му даде насоки как да ги отстрани, да
прояви позитивно отношение и да му вдъхне увереност, че ще се справи.

Важно е ученикът и учителят да са в добри отношения, за да
може учителят не само да  изпълнява ролята си на добър  екзаминатор,
но и да подкрепя и насърчава ученика в процеса на учене. 67% от
учениците считат, че отношенията им с учителя са много добри, като
добри ги определят 28% от анкетираните, за 3% са задоволителни, а за
2 % не са добри.

Оценката, която поставя учителя трябва да мотивира ученика
да напредва в процеса на обучение, тъй като мотивацията е в основата
на успешното обучение. Тя съпровожда обучението през всички етапи
на неговото реализиране.

По отношение на оценките родителите също имат своите очаква-
ния. Какви са те според учениците? 45% от тях очакват техните деца
да получават винаги високи оценки, 41% да получават оценки според
показаните резултати, според 2% от учениците, техните родители очак-
ват да бъдат оценявани с по-ниски оценки, за да се стимулират да учат,
9% споделят, че чрез оценките получават информация за техния напре-
дък в процеса на обучение, 3% мислят, че техните родители нямат опре-
делени очаквания по отношение на оценките.

При традиционното оценяване родителят не участва в процеса
на оценяване. При оценяването с портфолио той може да съдейства за
подобряване на мотивацията на своето дете чрез коментарите върху
материалите от портфолиото и да подпомогне учителят да си изгради
една по-цялостна представа за ученика – за неговата личност, интереси,
способности.
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Добрите взаимоотношения между родителите и учителите са от
значение за 54% от анкетираните. Учениците смятат, че те ще допри-
несат за по-точното оценяване. 46% не отдават голямо значение на
взаимоотношенията, като посочват, че обект на оценяване са постиже-
нията на учениците и родителите няма как да допринесат, за по-точното
оценяване или дори могат да повлияят отрицателно на оценката на учи-
теля.

Учениците от начална училищна възраст са оценявани с различни
методи: най-често 54% от тях са оценявани устно, 17% с тест, 13 прак-
тически,11% с писмено изложение по определена тема и само 5% с
есе. Всеки метод за оценяване има своите предимства и недостатъци и
началният учител трябва да е запознат с тях.

Портфолиото е нов метод за оценяване на постиженията на учени-
ка, но все още той не се използва на практика в училище. Учениците
имат положителна нагласа към портфолиото – 79% имат желание да
научат повече за портфолиото, 14% не желаят, 7% не знаят (Фиг. 2).

Фиг. 2. Желаете ли да научите повече за оценяване с портфолио?

За подобряване на оценяването в училище, учениците предлагат:
използване на разнообразни методи и средства за оценка на техните
постижения, които да създадат по-пълна и цялостна представа за лич-
ността на ученика: проява на търпение и внимание от страна на учителя

Желаете ли да научите повече за оценяване с 
портфолио?
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7
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Не
Не знам
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при устно изпитване, по-често изпитване и по-голям брой оценки, повече
устни изпитвания, използване на портфолио, по-често използване на тест,
учителите да обясняват какви са грешките на ученика, да проявяват
прецизност при поставяне на оценката.

Може да се съгласим с мнението на Е. Василева, която счита, че
за да се осъществява една точна оценка за цялостното развитие и пости-
жения на ученика и да се стимулират неговите изяви, в практиката трябва
да се залага на формиращото оценяване, при което акцентът се поставя,
върху това, което децата могат, а не върху слабостите и грешките. При
формиращото оценяване се отчита разнообразието на средата и се мар-
кират изявите на детето в различен контекст на познавателната  ак-
тивност.

Формиращото оценяване, позволява да делегираме на ученика
активна позиция в контекста на обучението и системно да му осигуря-
ваме възможност да погледне обективно на своите постижения и затруд-
нения, да формира рефлексивно поведение (самооценяваща и корекцион-
на дейност). Този вид оценяване позволява да се преодолеят негативите
на сумативното оценяване и неговия формализиращ характер [1].

Оценяването в началното училище трябва да стимулира детската
активност, развитието на заложбите и да разкрива силните страни на
всеки ученик. То трябва да създава представа за ученика в целия спектър
на неговата личност.

4. Изводи
Статията цели да  проучи проблемът за значението на оценките

за учениците от начална училищна възраст, изследва се  ролята на учи-
теля и на класния ръководител за оценяването и се проучва желанието
на учениците да се запознаят с портфолиото, като нов метод за оценка
на постиженията на ученика

Анализирайки посочените резултати може да се обобщи, че оцен-
ката на знанията, способностите и компетенциите на ученика от начална
училищна възраст е от голямо значение. На базата на оценките, получени
от учителя  те формират и своята самооценка за усвоения учебен мате-
риал.

Процесът оценяване е взаимосвързан с обучението на учениците.
Оценките освен, че трябва да се характеризират с обективност, трябва
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да съдействат и за повишаване на мотивацията на ученика, провокиране
на желание да се докаже, да покаже своите силни страни, своите способ-
ности и умения пред съучениците, учителя и родителя. Главната цел на
оценките поставени чрез традиционно оценяване е стремежът към обек-
тивност и тук е мястото на портфолиото, което отлично може да допълни
съществуващата система за оценяване  Портфолиото съдейства за из-
граждане на положителни мотиви и готовност за волеви усилия.

Ролята на учителя е водеща, както при традиционното оценяване,
така и при оценяването с портфолио, но учителя от „диагностик”, се
превръща в „доверено лице”. Ученикът е поставен в активна позиция.
Той има възможност да се самооцени, да изгради рефлексивно поведение.
Резултатите показват, че  освен обективност от учителя, ученикът цени
и насочването на вниманието към грешите, които той е допуснал, очаква
съдействие, търпение и подкрепа от учителя, а това е приоритет на
портфолиото.

В заключение може да се обобщи, че учениците имат положи-
телна нагласа към портфолиото. Очакванията, които имат спрямо оцен-
ките и учителя, могат да се осъществят чрез допълване на традицион-
ната система за оценяване с използване на портфолио. Оценяването  в
съвременното училище трябва да се базира на позитивизма, поощре-
нието и да насочва вниманието на децата към ползите от положените
усилия.
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Резюме

В статията се дискутира понятието оценка и значението на оценките за
учениците от начална училищна възраст. Анализират се резултатите от проведена
анкета с ученици – за тяхното желание и готовност да се запознаят с потфолиото,
като нов метод за оценка на постиженията на ученика

Ключови думи: портфолио, оценявани, ученици

THE PLACE OF PORTFOLIO IN THE ASSESSMENT SYSTEM
IN ELEMENTARY SCHOOL

SILVIA TODOROVA

Summary

 In the present paper we discuss the concept of evaluation and the importance
of grades for the students of primary school age. We analyze the results of a survey
with students about their willingness and readiness to use potfolio as a new method
for assessing students’ performance

Keywords: portfolio, assessment, students




